

领航人民军队，向着世界一流军队迈进

——以习近平同志为核心的党中央领导和推进强军兴军纪实

砥砺奋进的5年

日月经天，江河行地。每一段壮美的航程，都会在历史长河中刻下深深的印迹。

党的十八大以来，短短5年，在我军90年光辉历程中如此厚重、极不平凡——党在新形势下的强军目标鲜明确立，政治建军深入推进，练兵备战紧锣密鼓，改革攻坚大刀阔斧，正风肃纪雷霆万钧……习主席领导和指引人民军队全面重塑、浴火重生，在强军兴军征程上迈出历史性步伐。

关山重重的新长征，离不开登高望远的领路人。作为党中央的核心、全党的核心、人民军队最高统帅，习主席以马克思主义政党的政治智慧、理论勇气、卓越才能和驾驭全局能力，大气魄治党治国治军，大视野运筹国内国际大局，大手笔推动改革发展稳定，党、国家和军队面貌发生巨大变化，赢得人民群众和全军官兵自发内心的爱戴。

山高愈前行，扬帆再起航。全军官兵满怀对习主席的信赖拥戴，满怀建设世界一流军队的坚定信心，在中国特色强军之路上阔步前进。

擘画伟业，指引强军征程

“实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个伟大的梦想，就是强国梦，对军队来讲，也是强军梦。”

——习近平

1.审势

中南海怀仁堂，当代中国的鲜明政治地标。党和国家大政方针在这里酝酿，中央政治局集体学习也在这里进行。

建设海洋强国、世界军事发展新趋势和推进我军军事创新、深化国防和军队改革……十八届中央政治局已先后5次围绕军事相关问题组织集体学习。

如何适应国际战略格局和国家安全形势的深刻变化，建设同我国国际地位相称、同国家安全和发展利益相适应的巩固国防和强大人民军队，始终是以习近平同志为核心的党中央高度关注的重大战略问题。

不断延伸的学习清单背后，是对时与势的清醒洞察，是对安与危的深谋远虑。

“世界正发生前所未有之大变局，我国正处于由大向强发展的关键阶段，我军正经历着一场革命性变革。”——站在新的历史起点，习主席以恢弘的视野、深邃的思考，清晰标定出人民军队建设发展的时代坐标。

当今世界，国际形势正发生深刻复杂变化，国际体系进入加速演变和深刻调整时期，国际力量对比正在发生近代以来最深刻的变化。

今日中国，前所未有的走近世界舞台的中心，前所未有的接近实现中华民族伟大复兴的梦想。

不容忽视，随着我国快速发展壮大，我们面临的安全威胁和风险挑战更加复杂严峻。在世界新军事革命加速发展、战争形态加速向信息化演变的浪潮中，人民军队“两个能力不够”、“两个差距很大”的问题亟待解决。

“全军一定要充分认识我国安全和发展面临的新形势新挑战，充分认识国防和军队建设的重要地位和作用，自觉担当起维护国家主权、安全、发展利益的重大责任。”在许多重要会议、重要场合，习主席都告诫全军要观大势、观全局，深刻把握面临的新使命新要求——

实现民族复兴中国梦，需要确立相应的建军治军方略，始终把国防和军队建设放在实现中华民族伟大复兴这个大目标下来认识和推进；

应对我国由大向强面临的安全挑战，需要创新军事指导，确保国家核心利益不被侵犯、改革发展稳定大局不被破坏、中国特色社会主义进程不被打断；

赢得国际军事竞争优势，需要全新设计人民军队未来，使人民军队大踏步踏上潮流、走在时代前列；

推动人民军队重塑，需要有革除积弊的大气魄新理念，引领人民军队重整行装，走好新的长征路……

顺势而为，与时偕行。处于重要历史关口的人民军队，在习主席的坚强领导下开始了新的伟大迈进。

2.筑梦

2012年11月29日，一个看似平常的日子。习主席在参观《复兴之路》展览时，向世界庄严昭告：实现中华民族伟大复兴就是中华民族近代以来最伟大的梦想。



“跨越-2016·朱日和A”演习进入实兵对抗阵地进攻战，这是红蓝双方首场对抗中红军步兵和坦克协同。

新华社发

相隔仅10天，习主席第一次离京视察部队，在南海之滨作出重要论断：“这个伟大的梦想，就是强国梦，对军队来讲，也是强军梦。”

这是面对历史的承诺，更是面向未来的宣示！

只有创造过辉煌的国家，才懂得伟大复兴的真正含义；只有饱受蹂躏的民族，才对强军有如此深切的渴望。

习主席称为“剜心之痛”的甲午战争，败得令人痛彻肺腑。

痛定思痛，居安思危。习主席深刻指出，现在虽然维护国家安全的手段和选择增多了，我们可以灵活运用、纵横捭阖，但千万不要忘记，军事手段始终是保底的手段。

目光，穿越历史烽烟；思绪，牵系千秋大计。

2013年3月，在十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议上，习主席郑重宣告：“建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是党在新形势下强军目标。”

听党指挥是灵魂，能打胜仗是核心，作风优良是保证。党在新形势下的强军目标，谋的是民族复兴伟业，布的是富国强军大局，立的是发展安全之基，定的是人民军队作为大国军队、强国军队的样子。强军之“强”，是政治、打仗、作风整体重塑“全面的强”，是加快转型发展“跨越的强”，是跟跑、并跑到领跑“赶超的强”。

民族复兴，念兹在兹；强军兴军，夙夜萦怀。2016年3月23日，习主席视察国防大学时发表重要讲话，号召全军“实现强军目标，建设世界一流军队”。超越世界一流的雄心壮志，激荡起亿万军民昂扬奋进的豪情。

声如千骑疾，气卷万山来。

实现强军目标、建设世界一流军队，习主席的伟大号召凝聚起强军兴军的磅礴力量，牢记强军目标、坚定强军信念、献身强军实践成为响彻军营的时代强音。

新机构、新职务，见韬略、见担当。在不断深入的思考和实践中，建设一支强大人民军队的战略布局越来越明晰。外媒评价，习主席“在下一盘很大的棋”。

在这个大棋盘上，习主席把国防和军队建设放在夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利中来考量，放在我们党蓬勃复兴的执政使命中来把握，放在“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局中来运筹，确立了顶层谋划的大设计、转型跨越的大思路、建军治军的大方略——

提出实现强军目标、建设世界一流军队，确立加强人民军队建设、改革和军事斗争准备的根本引领；

制定新形势下军事战略方针，立起统揽军事力量建设和运用的总纲；

强调更加注重聚焦实战、更加注重创新驱动、更加注重体系建设、更加注重集约高效、更加注重军民融合，加强对人

民军队建设发展的战略指导；

深入推进政治建军、改革强军、依法治军，着力强化练兵备战，下更大气力推进科技兴军，积极推动军民融合发展，展开强军兴军的战略举措和布局；

全面加强人民军队党的建设，为人民军队建设提供坚强组织保证……

习主席一系列重大战略思想、重大理

论观点、重大决策部署，深刻阐明了新的历史条件下国防和军队建设的战略目标、使命任务、指导方针、强大动力、根本保证、科学方法，回答了“新形势下为什么强军、怎样强军，未来打什么仗、怎样打胜仗”的基本问题，为在新的历史起点上全面推进国防和军队建设提供了根本指导和遵循，立起了统领建设的魂、指导工作的纲。

大盈取厚势，落子开新局。

目标、路径、举措，构成一整套富有远见卓识的强军方略。在这一方略指引下，人民军队披星戴月、倍道兼行，各项建设年年都有新气象，强军蓝图正在一步步变成现实。

固本开新，重塑钢铁长城

“党要自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，军队当然也要自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。”

——习近平

4.铸魂

一支人民军队，唯有不忘初心、固本开新，才能行稳致远。

2014年金秋时节，习主席亲率400余名高级干部走进古田，召开新世纪第一次全军政治工作会议，旨深意远。

当年，新生的人民军队在这里定型，我军政治工作在这里奠基。“我提议到古田召开全军政治工作会议，就是要寻根溯源、正本清源、温故知新，引导全军思考我军是怎么走过来的，现在的问题和差距在哪里，下一步要往哪里走，新形势下要成为一支什么样的军队。”习主席的决策考量，赋予这次会议深厚的历史承載、深刻的政治意蕴。

精辟概括“11个坚持”的优良传统，尖锐指出10个方面突出问题，鲜明强调“四个牢固立起来”、“五个着力抓好”……在这次重要会议上，习主席深刻阐明新的历史条件下党从思想上政治上建设军队的重大问题，鲜明提出人民军队政治工作时代主题，确立了新形势下政治建军大方略，矗立起人民军队历史上又一座里程碑，人民军队政治建设翻开了新的篇章。

2015年元旦前夕，由习主席亲自领导和主持起草的《关于新形势下军队政治工作若干问题的决定》转发全党全军。

从古田再出发，我们从哪里来，更加清晰；我们向哪里去，更加明确。

“党对军队的绝对领导是我军的军魂

和命根子，永远不能变，永远不能丢。”习主

席一再强调的这两个“永远不能”，把人民

军队的昨天、今天和明天紧紧联结起来。

从视察新疆军区某红军师到接见驻

赣部队领导干部，从出席庆祝中国共产

党成立95周年大会到出席纪念红军长

征胜利80周年大会，习主席都反复叮嘱要把理想信念的火种、红色传统的基因一代代传下去，让革命事业薪火相传、血脉永续，永远保持老红军本色。

2016年9月26日，习主席视察火箭军机关，亲切接见火箭军第一次党代会全体代表，强调要确保部队在思想政治上政治上特别过硬。

出席此次会议的许多代表还清楚地记得，习主席主持军委工作后第一次到部队，就是接见原第二炮兵第八次党代会代表。那一次，习主席明确提出，要确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

心中有魂，脚下有根。全军深入学

习贯彻习主席系列重要讲话精神，扎实开展维护核心、听从指挥主题教育活动，组织党史军史学习教育，打造强军文化，着力培养“四有”新一代革命军人、锻造“四铁”过硬部队……一系列重大举措，浇铸出坚如磐石的忠诚信仰。

党的科学理论历来是凝聚军心意志的光辉旗帜。习主席系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，是中国特色社会主义理论体系最新成果，是当代中国马克思主义最新发展，是我们党推进具有许多新的历史特点的伟大斗争、党的建设新的伟大工程、中国特色社会主义伟大事业的强大思想武器。

党的十八大以来，全军持续兴起学习贯彻习主席系列重要讲话热潮，用习主席

系列重要讲话精神定向统领、凝魂聚力、谋篇抓建，成为人民军队建设的鲜明主题。

广大官兵带着忠诚、感情、使命真

信真用，坚持全面系统学，深刻理解把握科学理论体系；突出重点学，深钻细研国防和军队建设新理念新思想新战略；抓住精髓学，掌握科学的立场观点方法；感悟初心学，从内心深处增进对习主席

崇高领袖风范的敬仰爱戴。视频直播间里，理论专家条分缕析解疑释惑；学习小组、士兵讲堂，讨论辨析如火如荼；网上论坛、手机APP，搭建起“不关门的理论课堂”……认识向高处挺进，学习向信仰扎根，工作向纵深推进，习主席系列重要

讲话指导地位进一步牢固确立。

2017年春节前夕，习主席专程来到陆军某部“大功三连”视察，勉励连队干部紧贴时代、紧贴实践、紧贴官兵，做好用党的创新理论武装头脑的工作。

这个连队赓续“煤油灯下学毛著”的理论学习传统，坚持不懈用习主席系列重要讲话精神铸魂育人，成为学系列讲话、育“四有”新人、建“四铁”连队的“时代楷模”，充分彰显了习主席系列重要讲话的真理魅力和实践威力。

“有习主席这个核心领航掌舵，是党之大幸、国之大幸、军之大幸。维护习主席这个核心，事关旗帜方向道路，事关党

军国脉络，是最大的政治、最大的大局，是党和国家根本利益所在。”随着学习的深入，忠诚核心、听令统帅、兵权贵一等信

念理念深入人心。广大官兵不断强化政

治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，

坚定自觉地维护权威、维护核心、维护和

贯彻军委主席负责制，始终同党中央、中

央军委和习主席保持高度一致，坚决听从

党中央、中央军委和习主席指挥。

5.浴火

今年春节过后，一部题为《浴火强军》的正风反腐专题教育片震动座座军营。从这部片子中，人们不仅看到了触目惊心的贪腐案件和腐败分子的灵魂忏悔，更看到了党中央、中央军委和习主席

引领人民军队重整行装、浴火新生的坚

强决心和深远考量。

反腐倡廉纠风治弊，决心究竟有多大？依法治军从严治军，力度到底有多大？在这场新的政治整训中，全军作风风气发生的根本性变化，给出了鲜明答案。

——这场新的政治整训，一举打破

“刑不上大夫”的揣测。

“军队是拿枪杆子的，军中绝不能有腐败分子藏身之地。”党中央、中央军委和习主席全面从严治党、强力正风反腐，坚决查处郭伯雄、徐才厚严重违纪违法案件，为党和军队消除了重大政治隐患，关键时刻扶危定倾、力挽狂澜，挽救了军队。

没有免罪的“丹书铁券”，没人能当“铁帽子王”。人民军队反腐败工作坚持无禁区、全覆盖、零容忍，不敢腐的目标初步实现，不能腐的制度日益完善，不想腐的堤坝正在构筑，反腐败斗争形成压倒性态势。党的十八大以来，全军先后查处涉嫌严重违法违纪军级以上干部100多名，彰显了有腐必反、有贪必肃的坚定决心。

——这场新的政治整训，决意铲除“树倒根存”的土壤。

全面彻底肃清郭伯雄、徐才厚流毒影

响，关系人民军队政治方向和政治根基。

在习主席和中央军委坚强领导下，各级把肃清工作作为严肃政治任务紧盯不放。古田全军政治工作会议后，围绕“六个肃清”深刻剖析郭伯雄、徐才厚问题的恶劣政治性质和严重政治危害，深入开展清查清理工作。2016年10月，全军各大单位和军委机关各部门党委书记专题会议召开，研究全面彻底肃清郭伯雄、徐才厚流毒影响，深入推进建风反腐工作。

组织清理一清到底。加大政治考察力度，引导督促高级干部向组织讲实话、交明白账，对牵涉问题性质较重人员采取法纪和组织手段作出相应处理，回应官兵关切，维护干部队伍的纯洁性。

思想清理拨乱反正。深入开展专题教育，结合党内教育和组织生活，从党性层面检视问题，从灵魂深处铲除病根，在思想上政治上行动上与郭伯雄、徐才厚划清界限，与过去的潜规陋习彻底决裂。

笃信马列和空喊马列、真忠诚和伪忠诚、依靠组织和攀附个人、追求实绩和追逐名利……围绕12个重大是非问题深化讨论辨析，坚持从大单位党委和军委机关带头清起改起，全面清除受沾染影响的思想观念、作风做派、工作套路等，带动部队作风风气根本好转。

作风改到深处，最有效的是法治，最管用的是制度。2015年2月，习主席亲自审定的《关于新形势下深入推进依法治军从严治军的决定》印发全军，依法治军从严治军驶入快车道，“三个根本性转

变”深入推進。随着法治军营创建活

动蓬勃开展，法纪这个原来在一些人眼里

可以随意突破的“橡皮筋”，成了带电的“高压线”，谁碰谁就要付出惨痛代价。

人民军队建设各个领域的法规制度密集出台，特别是围绕依法治官、依法治权这个关键，制度笼子越扎越紧。《严格军队党员领导干部纪律约束的若干规定》《厉行节约严格经费管理的规定》《关于加强军队基层风气建设的意见》……钢规铁律发力生成，强军之基更加坚实。